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HANDLEIDING 
VOOR DE DOCENT

 ONDERBOUW VO digi-doener!

1

NE

Tijdens deze les komen verschillende 
communicatievormen aan bod. De leerlingen leren 
wat verschillende communicatievormen zoals 
beeldtaal, non-verbale en verbale communicatie 
zijn en denken na over de voor- en nadelen van 
emoji’s. Ten slotte zetten ze zelf het refrein van 
een Nederlandstalig lied om in emoji’s met behulp 
van videobewerkingssoftware. Totale duur:  
1-2 lesuren.

LESOPBOUW
• Introductie: Samen met de leerlingen de betekenis 

achter verschillende emoji’s achterhalen. (20 min.)
• Verdieping: Verschillende communicatievormen 

komen aan bod, waaronder beeldtaal, non-verbale 
en verbale commuicatie. (10 min.)

• Doen: De leerlingen zetten in groepjes een 
refrein van een lied om in emoji’s met behulp van 
videobewerkingssoftware. (ca. 35 min.)

• Afronding: De leerlingen delen hun emoji-lied en 
reflecteren op de les. (20 min.)

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding en lesbrief. 
• Digibord met internetverbinding: klik door de slides 

voor op het digibord.
• Print voor elke leerling de lesbrief.
• Bekijk zelf de Emojipedia.

DIFFERENTIATIE
De opdracht is uit te breiden door naast het refrein 
ook de coupletten toe te voegen aan de video.

 BURGERSCHAP
In deze les staat de pijler ‘participatie’ centraal, 
waarbij de focus ligt op het ontwikkelen van de 
kennis ‘Vormen van communicatie’ (leerdoel 
27 leerplankader SLO burgerschapsonderwijs 
en mensenrechteneducatie). In deze les komen 
verschillende communicatievormen aan bod. 
Vanuit deze variatie wordt de focus gelegd 
op emoji-taal, een wereldwijd gebruikte vorm 
van beeldtaal. Echter heeft elke emoji niet 
dezelfde betekenis in elk land en kunnen 
emoji’s verschillend geïnterpreteerd worden. De 
leerlingen gaan tijdens deze les ontdekken wat de 
voor- en nadelen zijn van het gebruik van emoji’s 
en denken na over welke communicatieruis er kan 
ontstaan bij het gebruik van emoji’s.

Het onderdeel Burgerschap in de Digi-doener is gebaseerd 
op het Vakportaal burgerschap van SLO. SLO onderscheidt 
drie domeinen van burgerschapsonderwijs: democratie, 
participatie en identiteit. Vanuit dit perspectief werken we aan 
burgerschap in de Digi-doeners, meer informatie vind je hier.

 Ethiek 
De emoji is een digitale vertaling van gesproken 
of geschreven taal. Communicatie is het meest 
zuiver wanneer je elkaar ziet, vanwege mimiek 
en lichaamstaal, en hoort, vanwege intonatie. 
Dat is bij emoji’s niet het geval. Is het gebruik 
van emoji’s wel een geschikte vorm van 
communicatie? Breng je de boodschap goed 
over? Wat vinden de leerlingen?

DOEL VAN DE LES
Domein curriculum 2021 Leerdoelen digitale vaardigheden Kerndoelen 21st century 

skills

1 De werking en het 
(creatieve) gebruik van 
digitale tegnologie
DG3.1 Interactie en creatie met 
digitale technologie.

1 ICT-basisvaardigheden 
De leerling kan beeldbewerking software 
voor video’s en foto’s gebruiken op basis 
van vooropgestelde criteria.

1 Nederlands
De leerling leert zich mondeling en 
schriftelijk begrijpelijk uit te drukken.

1 Communiceren

2 Mediawijsheid 
De leerling kan een onderscheid 
maken tussen expliciete en impliciete 
boodschappen in (digitale) media.

2 Nederlands
De leerling leert deel te nemen aan 
overleg, planning, discussie in een 
groep.

2 Creatief denken 

Swingende emoji

https://emojipedia.org/
https://www.slo.nl/vakportalen/vakportaal-burgerschap/wat-moet-en-wat-kan/voorbeeldmatige-leerplanuitwerkingen/
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INTRODUCTIE

Openingsslide

Slide 1, Klassikaal
Laat de leerlingen het woordweb invullen en bespreek daarna samen 
de gegeven antwoorden. Heeft iedereen dezelfde betekenis gegeven 
aan deze emoji? Ga met de leerlingen het gesprek aan over het 
verschillend interpreteren van een emoji. Wordt er zonder devices 
gewerkt? Geef dan verschillende leerlingen de beurt om de vraag te 
bespreken.

Slide 2, Klassikaal 
Antwoord: Deze emoji steekt niet zomaar zijn tong uit vanwege een 
plagerijtje of een grap. De werkelijke betekenis is namelijk iemand die 
van zijn eten geniet.

Slide 3, Klassikaal
Vertel: De grootste culturele verschillen tussen emoji’s zitten in 
de handgebaren. Wat bijvoorbeeld in Japan en in Nederland een 
acceptabel handgebaar is, kan in andere landen weer opgevat worden 
als een flinke belediging. Op de slide staan twee voorbeelden:
• De ‘Picobello vinger’ B: In Nederland gebruiken we deze om aan te 

geven dat iets ‘oké’ of ‘helemaal goed’ is. Maar in Turkije is dit wel 
anders. Deze emoji staat voor dan namelijk voor ‘klootzak’. 

• Duimpje omhoog C: In Nederland gebruiken we deze om aan te 
geven dat iets prima of goed is. Toch raden we af om dit te sturen 
naar iemand in Bangladesh. Daar betekent de emoji dat je een loser 
bent. 

Slide 4, Klassikaal 
Bekijk de video over de verschillende betekenissen die mensen geven 
aan emoji’s samen met de leerlingen.

 ONDERBOUW VO digi-doener!

https://schooltv.nl/video/betekent-een-emoji-overal-hetzelfde-appen-over-de-grens/#q=emoji
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Slide 5, Individueel 
Vertel de leerlingen dat er een zogeheten Emojipedia is en leg uit 
wat je op deze website kunt vinden. Op de lesbrief staan een aantal 
verschillende emoji’s waarvan zij via de Emojipedia gaan achterhalen 
wat de echte betekenis is. Bespreek daarna kort de antwoorden.

VERDIEPING

Slide 6, Klassikaal 
Bekijk de video samen met de leerlingen. Geef de leerlingen van 
tevoren de opdracht om te kijken naar wat er in de communicatie 
gebeurt. Bespreek na afloop met de leerlingen wat er gebeurt 
tijdens de video. (Antwoord: Er ontstaat ruis in de communicatie 
(miscommunicatie).) Vraag: Welke ruis is er ontstaan waardoor de 
communicatie bemoeilijkt werd? 

Vertel: Als we het hebben over communicatie, dan maken we verschil 
tussen verbale en non-verbale communicatie. Met verbale communicatie 
bedoelen we communiceren via woorden. Non-verbale communicatie 
is dat wat je niet zegt, maar wel duidelijk probeert te maken. Dit gaat 
over de gezichtsuitdrukking, de gebaren die je maakt, je lichaamstaal, 
je stemgeluid en de fysieke afstand tot je gesprekspartner. Bij het uiten 
van emoties speelt non-verbale communicatie een veel grotere rol dan 
verbale communicatie.

Slide 7, Klassikaal

  Laat de leerlingen de poll invullen en bespreek de uitkomsten. 
Vraag waarom ze dat antwoord hebben gegeven. Wordt er zonder 
devices gewerkt? Geef dan verschillende leerlingen de beurt om 
de stelling op de slide te bespreken. Vertel: De emoji is een digitale 
vertaling van gesproken of geschreven taal. We hebben net geleerd 
dat communicatie het meest zuiver is wanneer je elkaar ziet, vanwege 
mimiek en lichaamstaal, en hoort, vanwege intonatie. Dat is bij emoji’s 
niet het geval. Is het wel een geschikte vorm van communicatie? Breng 
je de boodschap dan wel goed over? Waarom wel of niet? (Bespreek de 
vragen met de leerlingen.)

DOEN

Slide 8, Klassikaal 
Bekijk de video samen met de leerlingen. Kunnen de leerlingen 
bedenken welke twee Nederlandse liedjes hier uitgebeeld worden door 
emoji’s?

https://emojipedia.org/
https://www.youtube.com/watch?v=lgISRwVqaIo
https://youtu.be/0ncpaFMf1ps?t=83
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Slide 9, Groepswerk
Vertel de leerlingen dat ze aan de hand van de lesbrief zelf een 
Nederlandstalig lied gaan uitzoeken en het refrein omzetten in emoji’s. 
Op de lesbrief staat een stappenplan dat ze moeten volgen om de 
opdracht uit te voeren.

AFRONDING

Slide 10, Klassikaal 
De leerlingen laten in groepjes hun emoji refrein zien zonder geluid 
en de andere leerlingen uit de klas proberen te raden welk lied er mee 
wordt bedoeld.

Slide 11, Klassikaal 
Laat de leerlingen reflecteren op de les. Wat hebben zij geleerd, 
ontdekt en ervaren? Laat de leerlingen verwoorden hoe communicatie 
verandert wanneer je gebruik maakt van emoji.
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